

Список использованных источников

1. Цитата из книги «Психоанализ и религия» Эриха Фромм [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.livelib.ru/quote/759074-psihoanaliz-i-religiya-erih-fromm>. Дата доступа: 18.05.2021
2. Культура и религия: введение в проблематику // Юрий Муравьев (scepsis.net) [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://scepsis.net/library/id_3.html. Дата доступа: 18.05.2021

Проблема смысла жизни в мировоззрении современного студента

Бугаёва Д.Л., Гапонцева М.В., Струтинская Н.В.

Любой думающий человек, как минимум единожды, задумывался или еще задумается над вопросом: «А в чем же состоит смысл бытия? Почему я существую, в чем заключается мое предназначение и какова моя конечная цель в этом мироздании?». На самом деле дилемму о смысле жизни человечество пыталось решить в течение многих столетий. И до сих пор отсутствует единый подход к проблеме, как среди простых обывателей, так и среди великих философов. Обсуждаются самые разнообразные и противоречивые мысли, суждения, доктрины, подходы. Невозможность единого, четкого, недвусмысленного, ясного для всех ответа объясняется тем, что каждый человек руководствуется собственными, индивидуальными ценностно-смысловыми ориентирами, пытается безошибочно, грамотно и четко, на свой взгляд, расставлять приоритеты, предпочитая что-то перво-степенное и наиболее весомое для самого себя.

Осознание смысла жизни, как главной ценности, имеет исторический характер. Каждый в развитии общества в той или иной степени оказывал влияние на смысло-жизненное становление человека как социокультурной личности. В связи с многообразием мировоззренческих позиций общества в целом создавались и продолжают появляться сейчас различные концеп-

ции, трактующие смысл жизни совершенно по-особому. Для того чтобы определить в чем заключается смысл жизни студенческой молодежи, мы проверили небольшой социологический опрос путем анкетирования.

Для того чтобы ответить на самый интересный на наш взгляд вопрос о философских концепциях смысла жизни: «В чем, по Вашему мнению, состоит смысл жизни?» - требовалось порассуждать. Большинство респондентов (42,1%) придерживаются концепции эвдемонизма, они считают, что «жизнь – стремление к счастью как подлинному назначению человека»; 36,8% опрошенных разделяют концепцию гедонизма - «жизнь состоит в получении удовольствия»; 10,5% поддерживают этику долга: «смысл жизни – в самопожертвовании и принесении пользы»; 5,3% оказались приверженцами утилитаризма: «жить – значит извлекать из всего и всех пользу»; 5,3% респондентов являются прагматиками, они считают, что «цель жизни оправдывает любые средства ее достижения», т.е. человек должен добиваться успеха любыми путями.

Острое желание запечатлеть свой след в истории – один из смыслов бытия подавляющего большинства людей. Многие оставляют свой след в памяти детей, родных и близких, коллег и друзей. Однако какая-то часть общества стремится к большему, занимаясь искусством, музыкой, политикой, спортом, стремясь найти и занять свою профессиональную нишу, показать свою индивидуальность, обратить на себя внимание других людей. Но стремиться к славе и известности во что бы то ни стало для честного человека, имеющего достоинство, неприемлемо.

Не стоит уподобляться Герострату, разрушившему храм Артемиды (одно из семи чудес света), чтобы вписать свое имя в историю. Истинным смыслом жизни человека можно считать только ту деятельность, которая направлена на пользу социума в сочетании с удовлетворением своих личных интересов и потребностей.

Отвечая на вопрос: «В чем заключается Ваш смысл жизни?» 49,7% респондентов считают, что в саморазвитии и самореализации; 44,7% в

любви к близким людям (семья, друзья); варианты ответов «в принесении пользы (обществу, природе)», «в движении к богу», «в работе» – набрали по 2,8%. На вопрос «о становлении смысла жизни» предлагалось выбрать несколько вариантов ответа. По результатам опроса, в большей степени на становление смысла жизни влияет – собственный жизненный опыт 89,5%, далее пример родителей – 36,8%; общение с друзьями и чтение литературы – 31,6%; влияние средств массовой информации – 15,8%.

Если человек будет иметь благую цель, к которой необходимо идти, то он не будет задумываться о ней, а будет просто жить, трудиться, творить, не замечая ее, как воздух, которым мы дышим, как естественный свет, который освещает все предметы вокруг нас. Смысл жизни связан со значительными целями и ценностями, к которым мы стремимся. У Ф. Ницше есть такое высказывание: «У кого есть «зачем» жить, может выдержать любое «как». Смысл жизни как раз и дает ответ на вопрос «зачем», он сопровождает ту первенствующую цель, ради которой необходимо жить и при необходимости вести борьбу во имя ее.

Многие мудрецы, разных времен и народов старались ответить на вопрос: "какой смысл жизни человека?", но к единому мнению никто из них так и не пришел. Ответ на этот вопрос неоднозначен и уникален в своем роде у каждого отдельного индивидуума, ведь каждый человек по-своему видит смысл существования. И смысл жизни одного человека может совершенно не интересовать другого, быть в корне противоположным в силу различия мировоззрения, личностных свойств психики, характера и темперамента.

На главный вопрос: «Имеете ли Вы сейчас свой смысл жизни?» 27,3% опрошенных считают «скорее да, чем нет»; 26,2% – не имеют смысла жизни; 16,8% – имеют смысл жизни; 15,8% – затруднились ответить; 13,9% – «скорее нет, чем да».

Также студентам предлагался вопрос: «Какое высказывание на Ваш взгляд к Вам ближе?» 42,1% респондентов склоняются концепции Аристо-

теля, который считал, что смысл жизни в достижении счастья; высказывание Ж.-П. Сартра «Смысла жизни не существует, мне придется самому создавать его» поддерживают 31,6% опрошенных; знаменитый немецкий философ А. Шопенгауэр видел жизнь как вечную борьбу со смертью, страданиями, от которых невозможно избавиться – 15,8% студентов считают так же; 10,5% выбрали высказывание Р. Декарта «Смысл жизни – изменить, прежде всего, себя, а не окружающий мир».

Как бы то ни было, ответ на вопрос о смысле жизни может дать только сама жизнь. Опыт многих поколений показал: поиск смысла – это не вопрос построения теорий о собственной жизни или о жизни вообще. Смысл открывается постепенно, благодаря самому стремлению жить и трудиться во имя достижения поставленной перед собой цели.

К этому остается только добавить мудрые слова писателя Уильяма Джеймса: «Поверь в тот факт, что есть ради чего жить, и твоя вера поможет этому факту свершиться».

В чем состоит смысл жизни человека?

Кандауров Н.В., Струтинская Н.В.

Проблема смысла жизни занимает человека с давних времен. Стоит отметить, что загадка существования личности кроется именно в самой личности. Человек познает сам себя, одновременно имея возможность познавать и окружающих.

Далеко не каждый действительно знает, что заставляет его жить. Философы полагают, что необходимость решения вопроса о смысле собственной жизни рано или поздно предстает перед любым человеком. И хотя оказать помощь в решении данной проблемы может народная мудрость, религия или философия, вся тяжесть выбора и ответственности за него несет сам человек. Ответы, которые находят люди многочисленны и индивидуальны. То, в чем видит смысл своего существования один человек,